



高山仰止 景行行止

——话剧《孔子》系列报道



为了迎接9月23日在济南山东省会大剧院举行的世界首演,由山东省话剧院倾力打造、著名艺术家张继钢担任导演的话剧《孔子》正在山东省话剧院紧张排练中,已进入精细打磨阶段。9月13日,《孔子》开放剧组探班,这部历经三年、五易其稿的大剧迎来首批学生观众。两个多小时的整场演出中,大学生、小学生们的观剧热情都非常高,叫好声、掌声不断。大家被《孔子》的恢宏、浪漫、诗意深深吸引和打动着。看完剧,学生们久久不能释怀,追着该剧导演张继钢和主创、演员们追问《孔子》背后的创作故事。面对《孔子》的第一批观众,张继钢导演敞开心扉跟大家展开深度交流。



《孔子》用厚重艺术包裹深度思想

排练探班观众掌声阵阵,好评不断

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静 韩爽

精准把握

孔子其人其精神内核

话剧《孔子》以春秋末期诸侯纷争为历史背景,揭示社会变革中列国之间形色各异的人生选择,着力表现圣人孔子多难的一生,歌颂孔子矢志不渝追求理想“知其不可而为之”的精神境界,努力塑造出一个遥远而鲜活、高大而素朴、威严而亲切,持续影响中华民族两千五百多年的“至圣先师”光辉形象,以艺术方式反映儒家思想的深邃内涵。张继钢导演说,《孔子》是一部确立了诗剧品格的剧,也将大大颠覆原来人们对孔子的认识,使孔子的形象更加丰满和完整。

13日的剧组探班迎来的是山东师范大学、山东艺术学院、山东政法学院、泺新小学的大学生和小学生们。虽然该剧还在排练中,灯光效果还未到位,但这不影响观众感受该剧的思辨美、宏阔美、空灵美、意象美。而观剧到了感触最深处,好多观众也为“多难的圣人”不由自主地潸然泪下。

山东艺术学院传媒学院孙灵囡副教授和邵猛博士带领28名影视学专业同学前来观剧,很多同学表示在观看过程中感受到强烈的艺术冲击。孙灵囡副教授兴奋地说,山东终于有了媲美《茶馆》的话剧,而且这部剧形式上的创新令人惊艳,观众不仅看到了话剧,还看到舞剧的诗意图,以及现场感受到了音乐演奏、合唱的感染力,令人耳目一新。孙灵囡说,看完《孔子》最钦佩创作者们把圣人孔子的精

神内核把握得非常精准,这部剧很好地向观众传达了孔子和儒家文化因何成为我们民族意识和文化传统的底色。

山东师范大学文荟剧社社长邵永祥看完戏同样很受感染,他说最让他震撼的是该剧融合了多种艺术形式,“《孔子》讲的绝不是一个简单的历史人物故事,里面融合了很多时代性的思想,再加上运用了重合时空的手法,让观众对于整部剧的认识变得更加立体化,加深了观众对于话剧的理解。”

山东政法学院学生石敏则说这是一场精彩绝伦的视觉盛宴。“孔子至圣先师的形象在多数人的印象里是停留在书本中的,而今天张继钢导演和演员老师们将孔子这一高山仰止的圣人搬到了舞台上,鲜活地表现出来,实属不易。孔圣人在中华民族乃至世界精神高地的地位都毋庸置疑,看了这部剧,更加感觉到,作为中华民族二十一世纪的新青年,我们年轻人有责任、有义务要将孔子的精神与思想传承下去并且发扬光大。”

服装有着高古气质 营造恢宏的春秋气象

在观剧之后的观众与主创、演员交流环节,现场观众问题不断,导演张继钢也畅所欲言,与观众探讨话剧《孔子》。张继钢导演说,他第一个动议要让学生来探班,因为《孔子》一定要见到观众、见到大学生,他想看看这么长的话剧,学生们是否能坐得住,能否被感动,后来听说山东的大学里有很多剧社,这让他很高兴,因为爱艺术的民族是可爱的,爱艺术的时代是多彩的,爱艺术的国家是强大的,爱艺

术的社会是人性的。

张继钢导演说,话剧《孔子》上了舞台以后会更好看,服装很大,有着高古气质,舞台是有着适度坡度的,有两个旋转平台,舞蹈团队来自山东省青年政治学院舞蹈学院,配乐由青岛交响乐团完成,还有山东歌舞剧院的演员组成的唱诗班,民乐团,济南市京剧院的戏曲鼓师团队。所有的这一切就是为了营造一种春秋气象,要让2500多年前的古人能与今天的观众没有任何障碍地去沟通交流。

活动现场还有学生对演员的表演提出问题,想知道遇到的最大困难是什么。山东省话剧院演员、孔子扮演者王翔称,困难都是分阶段的,拿到剧本和面对排练时,都有困难,而这部剧最大的困难是怎么去塑造孔子这个人物。“导演说,《孔子》不立传,不写神,只写一个多难的圣人,而孔子之所以成为圣人,不只是因为他的学识、思想,而是因为他的一生中明知不可而为之的精神一直没有变过。后代人对孔子思想的认知是不断推进的,但孔子的精神2500年以来是一以贯之的,孔子的精神简单说就是坚守。演好孔子,就要先从精神上找到这个人开始。”

《孔子》中南子的扮演者陈雅斓也畅谈了她对角色的理解。陈雅斓说,历史对这个人物记载并不多,她诠释南子的方法,是用现代女性的视角回到2500多年前的男权社会去帮南子说话。“时代在发展,我们每个女性的眼光和心理体验都会发生变化,怎么发出自己的声音,找到自己的位置?我想让那个时代的南子告诉大家,女性可以去做任何事情,也可以在男人碌碌无为的时候站出来,女人能撑

起的何止是半边天。不能说那个时代给女人贴了‘女子无才便是德’的标签,我们便是了。我要把我理解的南子形象诠释出来,带给大家。”

著名导演谢克也在13日赶到山东省话剧院,完整观看了《孔子》的排练。谢克导演说,看完话剧《孔子》,他认为我们国家的艺术舞台上又多了一部精彩的艺术作品,并祝贺山东省话剧院贡献出了这部优秀的话剧。谢克说,自己这次是怀着崇敬的心情向这位圣人学习。“创作需要贴近生活,与生活靠近,而贴近时代就是要让艺术作品给今天的人们新的启发,《孔子》就引发了很多联想,孔子的思想有多深刻,你对这部戏的理解就有多深刻。这部戏是一个思想性极强的作品,是用很厚的艺术包装,包裹的一种深度思想,看进去了就能感受得到。”

谢克导演也从艺术形式上分析了这部作品,他认为,《孔子》的艺术形式特别丰富,很难用我们经验中的艺术类型来定义它。“这部戏融合了音乐、舞蹈、戏剧等,特别是现场音乐伴奏、现场演唱,都让这部戏的艺术含金量大增。”谢克



扫码
看视频



“百姓大舞台”周六举办纪念抗美援朝70周年专场

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 宋说

9月12日晚,由山东省文化和旅游厅主办,济南市文化和旅游局、山东省文化馆、齐鲁晚报承办,济南市文化馆、九如山度假风景区协办的“相约消费季 百姓大舞

台”2020艺术进景区活动走进济南九如山,举办流行音乐专场。

流行音乐因内容通俗、形式活泼、情感真挚,得到广泛传唱。在本次流行音乐专场中,《至少还有你》《稻香》《苦行僧》《爱的就是你》《易燃易爆炸》等一首首耳熟能详的旋律次第响起,唤起了不同年龄段人群的美好回忆,为景区游客带来一个难忘的音乐之夜。此次活动是贯彻落实山东省文化和旅游厅《关于进一步促进文化和旅游消费若干措施》的重要内容,也是拉动文旅消费,积极

培育夜间旅游经济产业的一项重要举措。

今年是中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年,9月19日(周六)19:30,“百姓大舞台”将继续走进济南九如山,推出纪念抗美援朝70周年专场演出,带您重温那段激

情燃烧的峥嵘岁月。除现场展示外,活动将进行线上直播,欢迎关注微信公众号“山东省文化馆山东省非遗保护中心”,点击右下角“线上活动”——“百姓大舞台”,准时进入相关页面在线观看,更多资讯请关注齐鲁壹点客户端。